



全国人大代表、山东省卫计委副主任仇冰玉谈二孩： 山东生育高峰仍在 无需激励政策



山东常住人口超一亿 新生人口占全国一成

全国人大代表、山东省卫计委副主任仇冰玉表示，全面二孩政策放开后，山东省目前仍处于人口生育高峰期，尚没有考虑激励生育的相关政策。同时，他还提出，针对山东老龄化问题，山东省在医养结合相关政策上将有所突破。

据国家统计局公布的数据显示，2017年，全年出生人口1723万人，比2016年减少了63万人，人口出生率同比下降了0.52%，只有12.43%。针对我国出生率不升反降的情况，全国人大代表、广东国鼎律师事务所主任朱列玉提到，他今年将递交实行全面放开三孩政策的建议。

对此，全国人大代表、山东省卫计委副主任仇冰玉提到，山东的情况是目前依然处在生

育高峰期，因此尚没有研究制定激励生育的政策。

根据山东省国民经济和社会发展统计公报，2017年，山东省常住人口首次超过一亿人。去年，山东省全年出生人口174.98万人，出生率17.54‰，高于全国12.43‰的人口出生率，出生人口占到全国的十分之一。而在2016年，山东省的出生率甚至达到了17.89‰，位居全国第一，出生人口为177万，为1980年之后最高水平。

仇冰玉认为，全面放开三孩，包括二孩的激励政策，目前暂时都是一些想法，要出台这样的人口政策，需要深入的调研，综合分析研判才能做出决定。“尤其是山东人口还在增长高峰期，高峰期还没有回落，以后会不会出台根据以后的情况再看。至少现在是没有。”

从今年开始 山东生育率会回落

自2016年全面放开二孩政策后，山东已经连续两年出现了超过17‰的出生率。在2016年出生的177万人中，一孩出生占出生总数的34.2%，同比增加15.7%；二孩出生占比63.3%，增幅为69.9%，基本符合政策调整预期。2017年全省出生人口174.98万，其中一孩生育登记47.8万人，二孩生育登记116.9万人。

与全国其他地区相比，山东的出生率处在前列。就经济发达地区来看，2017年江苏出生率为9.71‰，广东出生率为13.68‰，浙江出生率为11.92‰。和中西部地区比较，2017年河南省出生率为12.95‰，湖南省出生率为11.92‰。

据了解，山东省今年出现

生育高峰的原因，首先是因为山东人口基数大，与长期累积的生育意愿集中释放有关。其次是受传统文化影响，多数家庭追求“儿女双全”。另一方面，山东县域经济发达，城市发展以中小城市为主，较低的养育成本也让人更敢生育。

仇冰玉介绍，对于这两年出现的人口生育高峰，卫计委也做出了相应判断。“2016年、2017年应该是近期人口生育率的最高峰。从今年开始，人口生育率会开始回落。主要原因是20世纪八十年代的人的二孩意愿释放完毕后，一孩的生育率则相对稳定，甚至有所下降。”

“这两年的高人口生育率，短时间内会对医疗、教育等公共设施造成较大压力。”仇冰玉介绍，虽然也会带动相关产业发展，但山东真正尝到这一波人口红利，应该是在这批新生儿成为高素质的劳动力之后。

全国人大代表、齐鲁制药总经理李燕：

救护车推广摄像头，拒不让行拍照处罚

本报记者 高寒 张玉岩 王皇

全国人大代表、齐鲁制药集团总裁李燕这次参会准备了一些建议，均是与医药行业有关。其中一条就是关于畅通救护车“生命通道”的。“救护车上病人的每一分钟都非常宝贵，但有些私家车司机不想让行，考虑的也是‘哪怕我让了，前面的车也不让，让了也白让’。如果大家都这样认为，就会造成救护时间的浪费，对病人的生

命构成威胁。”

在建议中，李燕认为除了要加强日常的宣传教育，还要健全相关的法律法规。加大处罚力度，对不避让救护车的行为制定明确具体而严厉的处罚标准。

同时也可以利用先进技术进行取证。比如在救护车上安装摄像头，对能让行却拒不让行的车辆进行拍照处罚。“只有当每一个司机都形成了‘救护车不能在我身后’的观念，救护车的出行才会更加通畅。”

李燕还提到了加强城市智慧交通建设，利用交通监控系统、定位系统、人脸识别系统等技术手段，对违法违规行为进行取证，实现对道路和车辆的全覆盖。“最好122交通信息平台与120急救信息平台信息资源能够共享联动，当救护车执行紧急任务时，向交通平台发出信号，由交通指挥系统对‘120’救护路线提前控制，为‘红、绿’灯设定时差，提醒其他车辆绕行，这就能减少救护车堵在路上的时间。”李燕说。

目前，济南已在救护车避让方面进行了相关尝试。去年10月17日，启动“敬畏生命无忧避让”行动，新研发的“智能行车记录仪”在济南市急救中心下属的75部救护车上投入使用。

记录仪全程记录急救车出车过程中的车辆避让情况，并与交警部门“随手拍”模块实现数据对接。数据经交警部门审查后，对违法驾驶员处以罚款200元、记3分的处罚；对于遇有

急救车辆因主动避让而造成的诸如“越线停车、不按导向车道行驶、占用公交车道、占用非机动车道”等违法行为，交警部门也会以急救车行驶轨迹为依据，及时予以消除。

为了鼓励社会车辆避让急救车，济南交警已经推行急救车无忧避让系统，社会车辆避让急救车时，就不必担心会被电子眼抓拍录入违法系统了。这样的无忧避让，能鼓励车主主动礼让救护车。

红木·实木家具展
工艺品收藏品展
济南国际珠宝展

展览面积20000平方米，红木实木家具大牌云集！
数十类工艺美术精品荟萃，上万款珠宝玉石任您挑选！

2018中国北方文化产品交易会



3月9-12日 / 济南舜耕国际会展中心

招商热线：13805319140、15275198607、15098726272